1. Понятие «Психическое» и источники его формирования. 

Человек всегда был любознателен. С древних времен он искал ответы на вопросы сновидений и ощущений. На этих, основных размышлениях появились: науки, религия, психология. 

Психология развивалась в недрах философии. Люди, которые задумывались о себе, о внутреннем мире, говорили, что в теле человека есть некая субстанция - душа, тень, которая «расшифровывает» органы чувств человека. Когда человек спит, то душа живет на воле, а человек видит ее в снах, в момент смерти душа улетает в лучший мир.

Психологическая мысль появилась за несколько тысячелетий до нашей эры (Египет, Китай). В 4 тысячелетии до нашей эры в Египетском памятнике есть указания. Помыслами сердца и речи людей ведает Бог. Сердце - центральный орган. В сердце поступают информация и образы, получаемые органами чувств. В Китайских источниках главным органом также является сердце, а психологическими функциями управляет энергия Ци. Она сообщает человеку мысли, которые потом передаются в сердце.

В Древней Индии также главенствовали сердцецентрические идеи. Сердце стало главным органом, потому что его нельзя было увидеть, осязать и его трактовали как духовную сущность.

Предков волновали вопросы психологии индивидов. Древнеиндийская школа йогов проповедовала приемы расчленения психологического состояния. Древнекитайские школы размышляли о традициях, нравах, обычаях, решали проблемы врожденного и приобретенного. Если люди не могли понять мысли или поступки конкретных людей они приписывали их к действию таинственных и могущественных сил, т.е. жизнь и смерть, любовь и ненависть зависела от настроения богов.

Своим названием психология обязана мифам: Эрот, сын Афродиты, влюбился в земную женщину Психею. Мать Эроса назначила девушке испытание. Жители Олимпа помогли ей пройти все испытания и Психея стала богиней по воле Зевса. Для древних греков это был первый пример высшей реализации человеческой души.'

Psyshe - означает душа. Logos - учения.

Первые античные греческие ученые (б век до нашей эры) считали, что душа управляет живыми и неживыми предметами, что она существует у всего.

Сократ (5 век до нашей эры), человек энциклопедических знаний, изобрел Сократический метод обучения. В любое время, с любым человеком он мог обсуждать любые вопросы. И беседы эти проходили в такой форме: он так подбирал вопрос, чтобы человек сам пытался найти ответ. Сократ разграничил материальное тело и невидимую душу. Тело видимо, душа - это божественный разум. • Девиз Сократа: «Познай самого себя» - т.е. проанализируй свои поступки, загляни в себя, поступки других людей. Жизнь Сократа закончилась трагически. Сократ выпил яд после неудачного выступления в думе. Платон (ученик Сократа) ушел из Афин, пытался организовать идеальное государство. Ученики организовали для Платона академию. .. Платон также являлся тем ученым, который много внес в формирование науки, по Платону, душа - посредник между миром материальных вещей и идей. Душа должна существовать в вечном мире идей. Все подразделялись на разум, мужество, вожделение. Разум размещен а голове, мужество - в груди, вожделение - в брюшной полости. Душа уподобляется упряжке - крылатость. Целостность душевной жизни определяется тройственным союзом.

Вершиной античной психологии является учение Аристотеля (сын врача Македонских царей, ученик Платона, наставник А. Македонского), первое исследование души написано именно им. Душа - форма живого тела, именно она делает тело живым. Рост, дыхание, органы чувств - их жизнедеятельность подвластна душе. Существует растительная и животная душа (память, желание, восприятие, ощущение), именно поэтому человек воспринимает что-то, помнит, желает. А третья ступень души • разумная. Она идеальна, отделима от тела, после смерти возвращается в божественное пространство. Рsyhe - двигатель, который позволяет человеку реализовать себя. Идеи Платона и Аристотеля господствовали много веков, но дискуссии не прекращались никогда, но после этих ученых не появлялось новых учений до Эпохи Возрождения. В эпоху Средневековья - очень важное влияние на человека оказывала церковь. Только жрецы религии могли осмысливать истоки жизни оценивать нравственность.

16-17 в. ознаменовались революционными открытиями Коперника, Кеплера и Галилея и успехами анатомо-физиологичсскими. Это все изменяло незыблемый образ человека.

В 17 в. появились труды французского ученого Рене Декарта. Декарт в первую очередь был математиком, физиком, архитектором Он написал «трактат о человеке» и использовал при этом свою механическую модель человека. Он обратил внимание на ответную реакцию животного и человека при раздражении органов чувств. Декарт считал, что мельчайшие части крови (живые духи) поднимаются по нервным трубкам в мозг и вызывают ответную реакцию различных участников мышц, т.е. все непроизвольные действия человека автоматически. Т.о. функционирует человек-машина, но он признавал и душу, которая противостояла атрибутам первой машины ощущениям, ассоциациям и страстям. Труды Декарта послужили отправной точкой для современной психологии. Де Карт первый начал изучать сознание человека. Декарт пытался определить сущность «Я» и пришел к выводу, что от «Я» неотделимо только мышление. «Я мыслю, следовательно я существую» - специфика человека, как существа мыслящего. Последний работой Декарта стало чисто психологическое произведение «Страсти души». Телесное начало придает страстям телесный характер, связь с мыслью, управлять страстями.
2. Эволюция психологии как самостоятельной науки.

В 1879 г. в Лейпциге - первая психологическая лаборатория, ее возглавил Вильгельм вундт. Сознание было разбито на элементы: ощущения, образы, чувства. Психология должна детально описать элементы, указать взаимосвязь!.. Ощущения, чувства можно описать, заглянув в себя.

Интроспекция - самоанализ, вглядываясь внутрь, наблюдая. Слишком субъективный метод, т.к. число индивидуально и непостоянно но времени. Не долго господствовал, хотя были и последователи.

Титченер - создал университет в Америке, изучал сознание человека. Изучал детскую психологию, и психологию больных людей. Создал международный центр подготовки специалистов, психологов. В это время начали появляться новые психологические лаборатории по всему миру. Лаборатория Уидьяма Джемса в США. Она ставила своей целью функцию сознания в жизни каждого человека. Великий ученый, директор первой психологической лаборатории, председатель американской психологической ассоциации. Сотрудники лаборатории Джемса выдвинули гипотезу, что роль сознания состоит в том, чтобы дать индивидууму возможность приспособиться к той или иной ситуации либо повторяя стереотипы поведения людей, либо изменяя их формы действия. Психологи должны понять и описать способы адаптации нового сознания и ситуации.

Но постепенно в недрах науки появились школы изучающие сознание со стороны. Они изучали и поведение. Они назывались бихевиористы. Основатель - Джон Уотсон. Каждому стимулу соответствует определенная реакция, а значит с помощью этой схемы можно объяснить любую деятельность человека.

Примерно в это время по всему миру прогремело открытие Павлова, это позволило развитию навыков и новых форм поведения. Уотсон использовал понятие безусловных рефлексов.

Поведение человека - продукт внешней ситуации. Он считал, что можно из человека сделать кого угодно. Концепция бихевиоризма развивалась дальше, и считали, что поведение являлось последствием прошлого. В дальнейшем человек начинает полностью зависеть от социальной среды и его действия, от ее обитателей. Человек подражает другим людям, если его подражание приятно для его личности. Возникли Скипнеровские программы обучения. Бихевиоризм внес некоторые изменения в науку. Биологический подход.

Им занимались физиологи, которые пытались понять, как разные формы повеления связаны с функционированием периной и гормональной системы.

Этология - изучает анализы влияния генетических обусловленных наследственных форм поведения. 

Этологи исследуют генетические особенности человека, пытаются объяснить его поведение, как заранее заложенной программы, как видом homosapiens. осн: Канор Лоренц, который занимался изучением гусят в инкубаторе. Первым движущим объектом был Лоренц и вел себя так, словно он был матерью. 

Импритинг - запечатление:

У высших животных этот процесс проявляется позднее, но носит более глубокий характер.

Цыпленок выбирает круглые предметы. Келлер проводил опыты с цыплятами.

Гештальт-психология, основанная Вертгейнером. Гештальт-психология считает, что окружающая среда воспринимается не в виде отдельных предметов, а как единое целое. Согласно статистике, в шестидесятые годы двадцатого века появилась когнитивная психология. Делали упор на то, что формирующиеся в мозгу человека знания и выводы идут дальше той простой информацией, идущей из внешней среды. 

Бихевиористы не могли описать язык, память,рассудок.

Когнитивисты же считали, что на первый план выступает информация в мозгу человека, информация перерабатывается, при этом эбеспечивая необходимый контроль. Большое место заняли теории различия личности.

Психоаналитический подход - автор Зигмунд Фрейд. Его выводы изменили взгляды на человеческую психику. Фрейд утверждал, что наше поведение подчинено подсознанию, влечению, которое обусловлено инстинктами, удовлетворению, которое запрещено сознанием.

Но эти желания продолжают действовать. Они проявляются в неадекватных явлениях, действиях.

Гуманистический подход: Карл Роджерс. Он считал, что в каждом человеке заложено с рождения стремление реализовать себя. Не реализовывают себя многие, т.к. влияние общества неблагоприятное.

Личность является открытой и саморазвивающейся. Чем не пытается найти равновесие мира, найти что-то новое. Человек уникален. Эти качества наряду с врожденными определяют его поведение.

Гуманистическая концепция близка социально-психологическому подходу, который также верит в индивидуальности, которые взаимодействуют с другими и это формирует его поведение.

Социальная психология выделялась как самостоятельная наука и пытается показать как наши мысли, чувства различаются в результате сияния людей друг на друга. Социальные психологические исследования позволяют дополнить сведения развития человека. Таким образом, появляются лидеры, которые подчиняют других.

Нормальные средние люди в силу своего воспитания привыкли подчиняться авторитетам.

В начале двадцатого века по требованиям социального развития начинается переворот в психологических теориях.

Первый план развития психики был разработан Мюнстербсргом. «психология прошлых производителей», в которой рассматриваются вопросы научного управления предприятий, профессиональных ориентировании, отбора, технических приспособлений, возможностей человека.

Директора промышленных и транспортных компаний с удовольствием отправили работником на опыты.

Было создано новое упражнение - психотехника. В 20-30 годах о последствии эта отрасль влилась в человеческую психологию: диагностическая психология для профотбора (память, реакция, общая интеллектуальная сфера). Моделирование производственных ситуаций и фиксирование психологических реакций испытуемого.

3. Предмет и задачи психологии
Предмет психологии – комплекс 3-х составляющих: психические процессы, психические состояния и свойства, психическая деятельность человека.

Психология – как наука изучает факты, закономерности и механизмы психики (свойство высокоорганизованной материи или субъективное отражение объективного мира, которое необходимо для активной деятельности и для управ. Своим поведением.)

Задачи (цели) психологии:

 1. Диагностика собственной личности, 2. Диагностика других людей.
   Изучение законов психической жизни. Исследование представлений человека о себе и окружающем его мире с научной точки зрения. Обнаружение и понятие сил, оказывающих влияние на поведенческие и умственные процессы. 

    Совершенствование работы человека в различных соответствующих видах деятельности, т.е. применение знаний о поведении и умственных процессах.

    Психология изучает мир субъективных (душевных) явлений, осознаваемых или не осознаваемых людьми: собственные ощущения, образы, представления, явления паники, мышление, речь, проявление воли, воображение, интересы и потребности, эмоции и чувства, сновидения.
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    Psyche-душа, logos-учение, наука → Психология 

    Особенности современной психологии:

    Значительная дифференциация (различные отрасли)

    Интеграция – психология стыкуется с другими науками (техническими, педагогическими, социальными, и т.д.) 

    Согласно классификации наук академика А.Кедрова психология занимает центральное место не только как продукт всех других наук, но и как возможный источник объяснения их формирования и развития.

    Психология интегрирует все эти данные наук, и в свою очередь влияет на них, становясь общей моделью человекознания.

    Специфическая особенность психологии – психология изучает преимущественно ориентировочную функцию психических процессов.

    Проблемная ситуация → комплекс психических явлений → анализ → построение мысленного плана действий → действие → контроль за ходом действия. (Пример : духота в комнате)

    Любое психическое явление – это единство познания, отношения и действия.

    Психология – как наука изучает факты, закономерности и механизмы психики.

    Предметом психологии являются закономерные связи субъективности с природным и социокультурным миром, запечатлённые в системе чувственных и умственных образов этого мира, в мотивах, побуждениях действовать, а также в самих действиях, переживаниях, в свойствах личности как ядра этой системы, в отношении к другим людям и к самому себе.

    Психология изучает мир субъективных явлений (душевных), процессов и состояний, осознаваемых или неосознаваемых человеком.

    Психология изучает ориентационную функцию душевных (психических) явлений, т.е. их участие в анализе ситуации, построении мыслительного плана, модели поведения, контроле за его выполнением

Психология-наука о душе и познание души. В современном мире душой занимается теология. Психология занимается поведением человека. Предмет психологии - изучение латентных механизмов определяющие человеческое поведение. Психология-наука о поведении и входит в цикл поведенческих наук. В прикладной психологии специалисты утверждаю, что психология не имеет собственного предмета, а занимается разработкой механизма определяющие человеческое поведение в различных областях деятельности. Существует масса направлений прикладной психологии : инженерная психология- направление в психологии, к. было вызвано  развитием современных областей техники. Деятельность человека оператора в сложных системах управления. Деятельность связана с оформлением способов и методов отображение информации человека в сложных технических системах. К таким системам относятся управление подводных лодок, полет на сверх звуковых самолетах. Существует также медицинская психология, педагогическая психология. Психология торговли, психология рекламы, юридическая психология. В современное время прикладная психология развивается довольно бурно и является существенным компонентом в описании тех или иных наук.

4. Психология в системе наук и ее связь с другими науками.

Место психологии в системе наук


Развитие науки представляет собой сложный процесс, включающий в себя и дифференциацию,  и  интеграцию  знания.  В  настоящее  время   насчитывается большое количество самостоятельных научных дисциплин. От того,  какое  место занимает психология в системе наук, в большой степени зависит  решение  двух очень важных вопросов: Что психология может  дать  другим  наукам?  В  какой степени психология  может  использовать  результаты  исследований  в  других науках?

      В XIX веке  большой  популярностью  пользовалась  классификация  наук, разработанная  создателем  философии  позитивизма,  французским  ученым   О. Контом. В классификации Конта места для психологии вообще не  нашлось.  Отец позитивизма полагал, что психология не стала еще положительной  наукой.  Для первой половины XIX века эта констатация была в целом справедливой.

      С тех пор многое изменилось: психология выделилась  в  самостоятельную науку, в значительной  степени  стала  «положительной».  Классификации  наук впоследствии  составлялись  неоднократно.  При   этом   почти   все   авторы

недвусмысленно указывали  на  особое,  центральное  место  психологии  среди других наук.  Многие  известные  психологи  высказывали  мысли  о  том,  что психология в будущем займет ведущее место в структуре человеческого  знания, что психология должна явиться основой для наук о духе.

      Классификации наук разрабатывались и в  XX  веке.  Одной  из  наиболее популярных считается классификация, разработанная отечественным философом  и науковедом  Б.М.  Кедровым,  Согласно  Кедрову,  классификация  наук   имеет нелинейный  характер.  Кедров  выделяет  три   группы   научных   дисциплин: естественные, социальные и философские. Схематически это  можно  представить в виде треугольника, вершины которого соответствуют естественным  (верхняя), социальным (левая) и  философским  (правая)  дисциплинам.  Психология  имеет тесные связи со всеми тремя  группами  наук,  поэтому  располагается  внутри треугольника, так как человеческое мышление (один из  существенных  разделов психологии) изучается не только психологией,  но  и  философией  и  логикой. Психология, таким образом, имеет связи со всеми  научными  дисциплинами,  но наиболее тесные с философией. [2, 21]

      Несколько иначе подошел к вопросу об определении  места  психологии  в системе наук выдающийся швейцарский психолог Ж. Пиаже. Традиционно вопрос  о связи психологии с другими науками  рассматривается  в  таком  аспекте:  что психология может получить от других  наук.  Такая  постановка  вопроса  была логичной, поскольку психология — одна из  самых  молодых  наук  («математика существует уже 25 веков, а психология едва один век!»). [2,  21]  В  докладе на  XVIII  Международном  психологическом  конгрессе,  который  состоялся  в Москве в 1966 г., Пиаже поставил вопрос иначе:  что  может  дать  психология другим наукам?

      Ответ Пиаже знаменателен: «Психология занимает  центральное  место  не только  как  продукт  всех  других  наук,   но   и  как  возможный  источник объяснения их  формирования  и  развития».  [2,  21]   Пиаже  отмечает,  что испытывает  чувство  гордости  по  поводу  того,  что  психология   занимает ключевую позицию в системе наук. «С одной  стороны,  психология  зависит  от всех других наук... Но, с другой стороны, ни одна из  этих  наук  невозможна без   логико-математической   координации,   которая   выражает    структуру реальности,  но  овладение  которой  возможно   только   через   воздействие организма  на  объекты,  и   только   психология   позволяет   изучить   эту деятельность в ее развитии». 
         Плодотворное   будущее   психологии   видится    в    развертывании междисциплинарных связей.

      Б.Г. Ананьев в работе «Человек как предмет познания» рассмотрел  связи психологии с другими научными дисциплинами.  Анализ  этих  связей  в  рамках разработанной  Ананьевым  концепции  комплексного  человекознания   позволил сделать вывод, что психология синтезирует достижения других наук.  Известный отечественный психолог Б.Ф. Ломов в книге «Методологические и  теоретические проблемы психологии» отмечал, что важнейшая функция психологии  в  том,  что она  «является  интегратором  всех  (или,  во  всяком  случае,  большинства) научных дисциплин, объектом исследования которых  является  человек».  Ломов отмечает, что взаимодействие психологии  с  другими  науками  осуществляется через  отрасли  психологической  науки:  с   общественными   науками   через социальную   психологию,    с    естественными    —    через    психофизику, психофизиологию, сравнительную психологию, с медицинскими  науками  —  через медицинскую   психологию,   патопсихологию,   нейропсихологию   и   др.,   с педагогическими — через психологию  развития,  педагогическую  психологию  и др., с техническими — через инженерную психологию, и  т.д.  Важным  фактором дифференциации психологии являются именно отношения с другими науками.

      Сегодня мы  можем  констатировать,  что  психология  приобрела  статус самостоятельной  научной  дисциплины,  хотя  в  действительности  не  заняла центрального  положения  среди  других  наук.  Таким   образом,   приходится признать, что прогнозы и  надежды  на  то,  что  психология  займет  ведущие позиции в системе наук, в целом не оправдались: статус психологии  вовсе  не так высок, а влияние на другие дисциплины не так сильно.

      Пересмотрев узкое, неадекватное понимание своего предмета,  психология обретет  возможность  реального  конструктивного   внутри-   и   вненаучного диалога, возможность интеграции различных концепций,  по-разному  подходящих к  исследованию  человеческой  души.  Тем  самым  психология  обретет   свое законное место в системе  наук,  обретет  статус  фундаментальной  науки  и, возможно, станет основой наук о духе.

5. Методы психологии
Метод в наиболее общем понимании - способ познания исследования или осуществления плана. Изучая какое-либо явление с помощью определенных методов, можно из потока фактов  выделить те, которые относятся именно к этому явлению, затем  их проанализировать, то есть изучить.

Метод в узком понимании - способ получения фактов Понятие метода (как и методики) как способа означает лишь то что  создается определенный набор операций или процедур при помощи которых можно получить определенные факты. Научный факт ценен только тогда  когда его можно получить не один раз, повторить, а получить его  может любой обученный человек любое количество раз.

     В психологии получение фактов связано с наблюдением за психикой человека, за его поведением в процессе деятельности Методами являются наблюдение, эксперимент и их модификации.

     1)Эмпирические методы. К ним относятся самонаблюдение и наблюдение.
     А. Самонаблюдение - наблюдения человека за собственными психическими явлениями. Естественно, что это исторически первый метод. Путем самонаблюдения и сопоставления с окружающей действительностью происходит распознавание себя среди других, своего роста и развития год от года в социальном плане распознавание сценария, в котором ты актер и т.п.
     Метод самонаблюдения доступен, корректен, может быть очень глубок. Но все же нельзя сказать с полной уверенностью, что эти наблюдения достоверны. Это главная погрешность метода. К наблюдателю-исследователю предъявляются специальные  требования. В отличие, например, от физических опытов, которые мы можем проводить в идеальных, специально созданных  условиях, наблюдение за психикой человека происходит в реальной жизни, из которой почти ничего нельзя исключить. На психику  оказывает влияние прошлый опыт, современное состояние, генетика, физические и физиологические особенности. Поэтому исследователю важно очень точно определить то, что он хочет наблюдать, иначе наблюдение превратится в фиксацию случайных  фактов. Метод можно поручить провести на себе только специалистам, например психологам, тогда исследователь знает о своих  возможностях, пределах, погрешностях.

     Б. Наблюдение - метод, состоящий в преднамеренном, систематическом, целенаправленном и фиксируемом восприятии  внешних проявлений психики. Наблюдение – это процесс описания факта и его объяснение. Сюда может быть отнесен обычно  применяемый в социологии метод включенного наблюдения (когда наблюдатель внедряется в группу наблюдаемых). Наблюдателем также должен быть специально обученный человек.

     2)Организационные методы

     А. Сравнительный метод - метод поперечного среза, заключающийся в сопоставлении различных групп населения на определенный момент времени по каким-либо признакам (возрасту, образованию, деятельности, общению). Можно сравнивать отдельных людей, разные группы. Например, студенческие группы в потоке, студенческие группы 1 курса прошлых лет обучения. С помощью метода можно корректировать состав групп, уровень знаний, динамику отношения к учебному процессу, политическим явлениям и др.

      Б. Лонгитюдный метод - метод продольного среза, состоящий в многократных обследованиях одних и тех же лиц (групп) на протяжении длительного времени. Этот метод позволяет выяснить, как психическое состояние человека в юном возрасте сказалось на его жизненных результатах в зрелом возрасте. 
      В. Комплексный метод - способ изучения, при котором в ис-'-следовании участвуют представители разных наук. Это позволяет установить связи и взаимозависимости между явлениями разного' рода, а также элементы сравнительного и лонгитюдного мето-дов.

     3)Экспериментальные методы

     Экспериментальные методы отличаются от эмпирических активным вмешательством наблюдателя в ситуацию, а факты получают из специально поставленного эксперимента, опыта
    А. Лабораторный эксперимент. С помощью этого метода в специально оборудованных лабораториях исследуются память, восприятие, внимание и другие психические процессы. Можно измерить время протекания психических процессов, быстроту реакции, скорость приобретения трудовых навыков и многое другое с помощью специальных приборов. Испытуемый знает, что он идет на исследование. Метод корректен, но результаты исследований могут быть не слишком достоверными, поскольку существует магия прибора, перед которым одни ведут себя собранно, другие расслабляются и показывают худшие результаты.

     Б. Естественный эксперимент. Проводится в естественных  условиях так, что испытуемый не подозревает о том, что над ним совершается эксперимент, и ведет себя как обычно 

     В. Искусственный эксперимент. Испытуемые знают, что они участвуют в эксперименте. Метод корректен, но испытуемые нередко стараются вести себя так, как ожидает экспериментатор.
     4)Психодиагностические методы.  С помощью этих методов можно определять отдельные черты, особенности личности, ее способности, склонности, направленность и др. 

     А. Тесты – кратковременные, одинаковые для всех задания, по результатам которых выявляются психические свойства человека. 
      Б. Интервью, беседа – это вспомогательные методы разговора с индивидом, применяемые в особых условиях. С их помощью определяют остроту тех или иных социальных проблем. Они чаще всего используются в социологии.
6. Формы проявления психики человека.

Психика - системное свойство высокоорганизованной материи (мозга), заключающееся в активном отражении и понимании субъектом объектов и предметов окружающего мира.
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7. Эволюция психики. 
Основные этапы эволюции психического отражения
Эволюция психического отражение выводится от такого свойства, как раздражимость - способность человеческого организма реагировать на  воздействие биологически значимые  влияния. 
Iэтап 

1) Развивалась нервная система. Она проходила состояния. Вначале – раздражимость (способность реагировать на раздражения)

2) Формировалась чувствительность (избирательная раздражимость на отдельные раздражители).

3) Появление специализированных образований (нервная система)

II этап – Формируется система поведения.

1) Инстинкты – формы поведения на основе врожденных рефлексов.

2) Навыки – сложная форма индивидуального поведения в результате обучения.

3) Сознание.

Функции сознания:

1) Оно обеспечивает знание об окружающем мире.

2) Обеспечивает различие между объектом и субъектом.

3) Обеспечивает целенаправленную деятельность субъекта.

4) Обеспечивает разделение сознательного и бессознательного.

5) Обеспечивает отражение субъективного в терминах внешнего мира (с помощью языка).

В развитии психики выделяют ряд этапов.

      Первый  этап  называется  стадией   элементарной   сенсорной   психики ("сенсус" - ощущение). Животные, находящиеся на  этой  стадии,  не  способны воспринимать мир во  всем  его  многообразии  в  силу  неразвитости  нервной системы. Они способны  реагировать  лишь  на  отдельные  свойства  объектов, имеющие для них жизненно важное  значение.  Так,  например,  паук  из  всего многообразия внешних  воздействий  способен  реагировать  лишь  на  вибрацию паутины, что обусловливает и характер  его  активности.  Он  активен  только тогда, когда улавливает вибрацию.

      Второй  этап  называется  стадией  перцептивной   психики   (перцепция -восприятие). Животные,  находящиеся  на  этой  стадии,  способны  создавать целостный  образ  воспринимаемых  объектов.  Также  важной   характеристикой перцептивной  психики  является   возможность   накапливать   личный   опыт. Деятельность таких животных также  усложняется:  они  уже  способны  активно добывать пищу, ориентируясь в поисках ее на множество различных сигналов  из окружающего мира.

     Третий этап называется стадией интеллекта.  На  этой  стадии  находятся приматы   (человекообразные  обезьяны)  и,  возможно,   дельфины.   Развитие нервной системы таких  животных  обеспечивает  им  возможность  установления мысленных  связей  между  различными  объектами  действительности   и,   как следствие, приводит к делению деятельности, прежде слитой  в  один  процесс, на две фазы - фазу подготовления (на этой фазе животные  изменяют  ситуацию, чтобы получить желаемое, а не  просто  пользуются  теми  условиями,  которые предоставляет им  природа)   и  фазу  осуществления  (получение  желаемого). Например, обезьяна не может достать банан,  лежащий  перед  клеткой,  просто вытянув руку. После небольшого замешательства обезьяна вдруг  схватила  одну из палок, лежащих в  клетке,  просунула  руку  с  палкой  между  прутьями  и подтянула банан. Отсутствие простого перебора  вариантов  свидетельствует  о том, что обезьяна вначале совершает это действие "в уме", а потом  уже  -  в действительности.

    Четвертый этап развития психики - сознание человека.

8. Учение философов древнего мира о природе психики.

Древнегреческая философия в досократовский период

       Появление древних представлений об окружающем мире связано с  анимумом (от латинского “anima” – душа, дух) – верой в  скрытый  за  видимыми  вещами сонм духов как особых  “агентов”,   которые  покидают  человеческое  тело  с

последним дыханием, а по некоторым учениям (например,  знаменитого  философа и математика Пифагора), являясь бессмертными,  вечно  странствуют  по  телам животных и растений. Древние греки называли душу словом “псюхе”. Оно и  дало имя психологии.

      Обычно начало научного миросозерцания связывают  с  Милетской  школой, существовавшей  в  VII-VI  вв.  до  н.э.  Её  представителями  были   Фалес, Анаксимандр, Анаксимен. Им первым принадлежит заслуга  в  выделении  психики

или “души” из материальных явлений.  Общим  для  философов  милетской  школы является  положение  о  том,  что  все  вещи  и  явления  окружающего   мира характеризуются единством своего  происхождения.  Материальное  и  духовное, телесное и психическое по  своей  первооснове  едины;  различие  между  ними заключается в состоянии, проявлении и выражении этого первоначала.  Различие же между взглядами учёных этой школы состояло в том,  какой  вид  конкретной материи принимал каждый из этих философов за первооснову  мироздания  (Фалес – воду, Анаксимандр – “апейрон”, Анаксимен – воздух).

      Революцией в умах стал переход от анимизма к гиноизму  (от  греческого слова “Hyle”,  означающего  вещество,  материя  и  “zoe”  –  жизнь).  Космос мыслился  отныне  изначально  живым.  Границы   между   живым,   неживым   и

психическим не  проводилось.  Гилозоизм  впервые  поставил  душу  под  общие законы естества. Гилозоисту  Гераклиту космос явился в образе “вечно  живого огня”, а душа – это образ его искорки. Гераклитом было дано не только  общее представление о “психике” и  её  природе,  он  также  попытался  выделить  и охарактеризовать отдельные  стороны  души  (познавательные  и  побудительные силы, влечение, потребности, чувства).

      Вопросы  о  природе  души,  её  внешней  обусловленности  ставились  в древнее время также представителями  медицины.  Крупнейший  врач  и  философ античной эпохи Алкмеон (VI – V вв. до н.э.) первым связал психику с  работой головного  мозга  и  первой  системы  в  целом  (принцип  первизма).  Алкмен предположил наличие психики у  человека  и  животных.  От  животных  человек отличается разумом, а анотомически – объёмом и  строением  мозга  и  органов чувств.

      Эмпедокл (490-430 гг. до н.э.), крупный философ и  врач  древности,  в качестве носителя  душевных,  психических  функций,  рассматривал  кровь,  а органом души считал сердце, а не мозг.

      Афинский философ  Анасагор  (500-428  гг.  до  н.э.)  за  основу  мира принимал не стихии,  а  дробные  частицы.  Это  уже  предпосылка  зарождения анатомического направления в философии  и  психологии.  Анаксагор  продолжил

изучение восприятия и ощущения, начатое Алкмеоном и Элепедоклом,  однако  он выдвигает не закон подобия, а принцип противоположности.

      Древнегреческий врач Гиппократ  (460  –  377  гг.  до  н.э.)  вошёл  в историю  как  основоположник  дифференциально-психологического   подхода   к изучению людей, выделил  четыре  типа  темперамента  и  характера.  Причиной такой  дифференциации  Гиппократ  считал  пропорцию,  в  которой  смешаны  в организме различные “соки” (кровь, желчь, слизь).   Подлинным  основателем  атомистического  направления  принято  считать Демокрита (460 – 370  гг.  до  н.э.).  Он  впервые  высказал  мысль,  что  в результате соединения атомов возникает всё, включая  самого  человека.  Душа животных и человека телесной природы  и  состоит  из  атомов  особого  рода, отличающихся своей формой и чрезвычайной подвижностью. Если душевных  атомов в  организме  становится  слишком  мало,   наступает   смерть.   Разграничив отдельные стороны души, Демокрит  пытается  более  полно  раскрыть  природу, условия и механизмы возникновения  ощущения,  восприятия,  мышления  эмоций, тем самым начав причинное объяснение психических процессов.

      Новые подходы в объяснении природы психического

      В V-VII вв. до н.э. материалистическому направлению в  древнегреческой философии начинает противостоять  идеалистическое  течение,  родоначальником которого является Сократ (469 – 399 гг. до н.э.) и Платон (427 – 347 гг.  до

н.э.). Сократ полагал, что природа, человек и его  душа  даны  от  бога.  По сравнению с животными бог  дал  человеку  более  совершеннейшее  строение  и душевные способности. В основе душевной деятельности  лежат  не  ощущения  и

восприятие,  навязываемые  человеку  извне,  а  понимание,  выражающееся   в пробуждении, оживлении и припоминании знаний, изначально заложенных в  самой душе. 

      В  более  развёрнутом  виде  идеи  Сократа  были  представлены  у  его ближайшего ученика  и  последователя  Платона.  Основное  положение  Платона заключается в признании в качестве истинного бытия не материального мира,  а мира идей. Душа человека, по его мнению, не зависит от тела. Она  бессмертна и может переселяться из одного тела в другое. Покидая  смертное  тело,  души не  всех  людей  полностью  освобождаются  от  телесных  элементов,  поэтому существует целая иерархия различных по уму людей.

      У человека Платон выделял два уровня души – высший  и  низший.  Высший уровень представлен разумной частью души, её временным пристанищем  является головной мозг. Низшая душа, в свою очередь,  представлена  двумя  частями  – низшая благородная часть и низкая  возделеющая  душа.  Первая  помещается  в области сердца; с ней связаны воля, мужество, храбрость и  т.п.  Локализация второй в печени; она включает сферу потребностей, влечений и страстей.

      Люди различались Платоном по  признаку  преобладания  у  них  той  или другой части души.

      Аристотелем было открыто и изучено  множество  конкретных  психических явлений. Ощущения и восприятия он выделил как исходные формы  познавательной деятельности,   на   основе   которых   вырастают   более   сложные    формы психологического. Аристотель указал  пять  основных  вида  чувствительности: зрение, вкус, слух, обоняние и осязание.

       Известный  древнеримский  мыслитель,  видный  представитель   древней медицины Гален (130 – 200  гг.  до  н.э.)  считал,  что  все  функции  души, начиная от  ощущений  и,  кончая  индивидуальным  разумом,  темпераментом  и

характером,  имеют  в  своей  основе   гуморально-мозговые   процессы.   Его психофизиология оставалась последним словом науки вплоть до Нового времени.

      Итак, заключая раздел о развитии представлений о  психике  в  античную эпоху, отметим, что древние мыслители сумели  высказать  множество  догадок, выдвинуть большой ряд принципиальных идей, которые оказали огромное  влияние на последующие открытия в психологии.
9. Учения философов раннего средневековья о природе психики.

В период Средневековья философия и психология целиком  находилась  под влиянием церкви и идеи божественного происхождения. В эпоху  Возрождения,  с началом капиталистических отношений,  психологическая  мысль  развивалась  в направлении религиозного раскрепощения и разработки и  формулирования  новых принципов и подходов объяснения психики и поведения человека.

        Философия Августина

    Августин 354 - 430  гг.  Гениальный  мыслитель,  заложил  прочный  фундамент религиозно-философской   мысли   средневековья.   Он    был    вдохновителем разнообразных идей и течений в области философии,  науки,  этики,  эстетики, истории. По  Августину  все  сущее  -  есть  благо.  Зло  не  субстанция,  а недостаток, порок и повреждение формы. Бог -  есть  источник  бытия,  чистая форма. Поддержание бытия мира есть постоянное творение его  Богом  вновь.  В мировом порядке всякая вещь имеет свое место.

     А. считал достойным познания такие  объекты  как  бог  и  душа:  бытие  бога возможно вывести из самосознания человека, а  бытие  вещей  -  из  обобщения опыта. Он анализировал идею бога в соотношении с человеком, а человека  -  в отношении к богу. Душа - не материальная субстанция, отличная от тела, а  не

простое свойство тела. Она бессмертна.

     Мировоззрение А. теоцентрично: в центре  духовных  устремлений  -  бог,  как конечный пункт размышлений. Проблема бога и его отношения к  миру  выступает у А. как центральная.

   Фома Аквинский

Фома, в отличие от Аристотеля, в вопросе о душе человека занимает более четкую и однозначную позицию. Бог, согласно Фоме, в момент рождения наделяет каждого человека его особой, неповторимой душой, которая не погибает со смертью тела. В этом вопросе Фома — последовательный христианский мыслитель, а потому не допускает и метемпсихоза, то есть переселения душ, и тем более переселения душ людей в тела животных.

Но самый интересный раздел в учении Фомы Аквинского связан с его трактовкой души, причем не только души человека. Здесь Фома опять же исходит из Аристотеля. Он различает вегетативную душу, присущую растениям,

и функции этой души — питание и размножение. Далее идет сенситивная душа, которой обладают животные. Функциями этой души являются чувственное восприятие, стремление и произвольное движение. И только человек имеет разумную душу, функцией которой является мышление. При этом разумная душа человека заодно выполняет и функции двух низших душ.  Мы уже говорили о том, что душа человека, согласно Фоме, есть чистая форма без материи, она духовна, бестелесна и бессмертна. Но, будучи крупнейшим систематизатором человеческих познаний, Фома дает развернутую картину познавательных способностей души. Так, помимо чувства и разума он выделяет у человека волю, воображение, способность суждения и память. Вслед за Аристотелем он различает активный и пассивный интеллект, а также говорит о наличии у человека некоего «общего чувства», которое находится между разумом, постигающим общее, и чувством, имеющим дело с единичным.

    Но интересней всего то, что высшей познавательной способностью человека у Фомы оказывается интеллектуальное созерцание, сближающее человека с ангелами. Если люди пользуются обычно чувствами, разумом и т.п., то ангелы,

считал Фома, не пользуются абстракциями, не рассуждают, а схватывают суть бытия в чистом акте непосредственного созерцания. Лишь частично эта способность присутствует и у человека. Но есть такой способ познания, доказывает Фома, который недоступен даже ангелам. Это абсолютное знание всего и вся, без каких-либо специальных приемов и способностей. Такое познание свойственно лишь Богу.

  Декарт.

«мыслю – значит существую». Ввел понятие «сознание» как критерий различия души и тела. Ввел понятие рефлекса. Душой обладает только человек. Принцип дуализма(2принципа объяснения 1 вопроса). Душа приводит тело в движение, а тело поставляет чувственные представления.

10. Ученые средневековья о природе психики.
Декарт Peнe  — французский философ и естествоиспытатель. Исходил из того, что наиболее достоверным для исследователя является его собственное мышление, в котором признак осознаваемости может выступать критерием различения психических процессов от непсихических. На этом основании он пришел к отрицанию наличия души у животных, которые являются лишь „рефлекторными автоматами“. 
Ввел понятие рефлекса, ставшее фундаментальным для физиологии и психологии. Декартова схема, несмотря на ее умозрительный характер и примитивное представление об устройстве НС, стала великим открытием в психологии. Она объясняла рефлекторную природу поведения без обращения к душе как движущей телом силе. 

Декарт доказывал, что телесное устройство и без души способно воспринимать и обрабатывать психический «материал». Душу же он возводит в степень субстанции (сущности, которая не зависит ни от чего другого). 

Положил начало изучению сознания, которое считал началом всех начал в философии и науке. «Мыслю, следовательно, существую». Поскольку же мышление- единственный атрибут души, она мыслит всегда, всегда знает о своем психическом содержании, зримом изнутри; бессознательной психики не существует. Отсюда название декартовой концепции сознания - интроспективная. 

Изучая содержание сознания, Декарт пришел к выводу о существовании трех видов идей: идей, порожденных самим человеком, идей приобретенных и идей врожденных. Такой подход к познанию получил название рационализма, а способ, про помощи которого человек открывает содержание врожденных идей,- рациональной интуицией. 

В основу решения психофизической проблемы Декарт положил идею взаимодействия: душа, имеющая одним из основных своих атрибутов мышление, и тело (природа), эти несовместимые субстанции, могли общаться, по Декарту, с помощью одной из желез внутренней секреции – шишковидной (эпифиз). 

Итак, по Декарту тело может только двигаться, душа - только мыслить. Принцип работы тела – рефлекс. Принцип работы души - рефлексия. В первом случае мозг отражает внешние толчки, во втором сознание отражает собственные мысли, идеи. 

Механистический дуализм.

Локк Джон — английский философ, психолог, педагог, создатель основ эмпирической психологии. Развивал положение о происхождении всего психологического содержания из индивидуального опыта. В соответствии с этим выдвинул тезис о том, что душа является „чистой доской“, письмена на которой пишутся опытом. Выделял две формы опыта: внешний опыт, в котором представлены ощущения внешнего мира, и внутренний опыт, где представлены идеи, т.е. результаты познания деятельности собственного разума. При этом образование сложных, или составных, идей может идти двумя путями: либо при помощи операций ума, таких как сравнение, абстрагирование и обобщение, в результате чего формируются понятия, либо достаточно случайно, при объединении идей посредством ассоциаций, что приводит к образованию, например, предрассудков или страхов. Эти построения Локка нашли свое продолжение в интроспективной и ассоциативной психологии.

Локк Джон — английский философ, психолог, педагог, создатель основ эмпирической психологии. Развивал положение о происхождении всего психологического содержания из индивидуального опыта. В соответствии с этим выдвинул тезис о том, что душа является „чистой доской“, письмена на которой пишутся опытом. Выделял две формы опыта: внешний опыт, в котором представлены ощущения внешнего мира, и внутренний опыт, где представлены идеи, т.е. результаты познания деятельности собственного разума. При этом образование сложных, или составных, идей может идти двумя путями: либо при помощи операций ума, таких как сравнение, абстрагирование и обобщение, в результате чего формируются понятия, либо достаточно случайно, при объединении идей посредством ассоциаций, что приводит к образованию, например, предрассудков или страхов. Эти построения Локка нашли свое продолжение в интроспективной и ассоциативной психологии.

11. Р. Декарт и его взгляды на природу души.

Декарт в первую очередь был математиком, физиком, архитектором. Он написал «трактат о человеке» и использовал при этом свою механическую модель человека. Он обратил внимание на ответную реакцию животного и человека при раздражении органов чувств. Декарт считал, что мельчайшие части крови (живые духи) поднимаются по нервным трубкам в мозг и вызывают ответную реакцию различных участников мышц, т.е. все непроизвольные действия человека автоматически, тем важнее наличие разума для выявления различий человека от животного. Особое положение человеческого разума приводит Декарта к утверждению, что существует разумная, бестелесная душа, противостоящая выводимым из действия «нервной машины» явлениям- ощущениям, ассоциациям, страстям. Труды Декарта послужили отправной точкой для современной психологии. Декарт первый начал изучать сознание человека. Декарт пытался определить сущность «Я» и пришел к выводу, что от «Я» неотделимо только мышление. «Я мыслю, следовательно, я существую» - специфика человека, как существа мыслящего. Последней работой Декарта стало чисто психологическое произведение «Страсти души». Телесное начало придает страстям телесный характер, связь с мыслью, управлять страстями.

12. Бихевиоризм и его эволюция.

       Бихевиористы считают, что личность формируется и развивается в течении всей жизни по мере социализации, воспитания и научения. Однако ранние годы жизни человека они рассматривают как более важные. Основа любых знаний, способностей, в том числе творческих и духовных, по их мнению, закладываются в детстве.

       Постепенно в недрах науки появились школы изучающие сознание со стороны. Они изучали и поведение. Они назывались бихевиористы. Основатель - Джон Уотсон. Психология должна заниматься не сознанием, а поведением. Бихевиоризм (поведение с англ.). Уотсон считает, что задачей бихевиоризма заключается в накоплении наблюдений над поведением  с таким расчетом, чтобы можно было сказать, какая реакция будет у человека на соответствующую ситуацию (стимул). Поведение является или результатом научения – индивидуально приобретенного путем слепых проб и ошибок, или заученного репертуаров навыков. Последователи (Скиннер, Халл, Толмен) пришли к выводу, что связи между стимулами и поведенческими реакциями не являются прямыми. 
Идеи бихевиоризма оказали благотворное влияние на лингвистику, антропологию, социологию, стали одним из истоков кибернетики, внесли вклад в разработку проблемы научения.     

Социальное направление в бихевиоризме (А. Бандура и Дж. Роттер).  

Важную роль в развитии личности играют не столько внешние, сколько внутренние факторы, например ожидание, цель, значимость и т.д. Бандура назвал поведение человека, детерминированонное внутренними факторами, саморегуляцией. Основная задача саморегуляции – обеспечивать самоэффективность, т.е. совершать только те формы поведения, которые человек может реализовать, опираясь на внутренние факторы в каждый данный момент. 

Для объяснения поведения человека Роттер вводит специальное понятие «поведенческий потенциал», которое означает меру вероятности того, какое поведение будет совершать человек в данной ситуации. 

Бихевиористы считают, что личность формируется и развивается в течении всей жизни по мере социализации, воспитания и научения. Однако ранние годы жизни человека они рассматривают как более важные. Основа любых знаний, способностей, в том числе творческих и духовных, по их мнению, закладываются в детстве.   

13. Роль гештальтпсихологии в формировании современной психологии.

Гештальт-психология, основанная Вертгейнером. Гештальт-психология считает, что окружающая среда воспринимается не в виде отдельных предметов, а как единое целое. Согласно статистике, в шестидесятые годы двадцатого века появилась когнитивная психология. Делали упор на то, что формирующиеся в мозгу человека знания и выводы идут дальше той простой информацией, идущей из внешней среды. 

Бихевиористы не могли описать язык, память,рассудок.

Когнитивисты же считали, что на первый план выступает информация в мозгу человека, информация перерабатывается, при этом эбеспечивая необходимый контроль. Большое место заняли теории различия личности.

14. Характеристика учения З. Фрейда

Психоаналитический подход - автор Зигмунд Фрейд. Его выводы изменили взгляды на человеческую психику. Фрейд утверждал, что наше поведение подчинено подсознанию, влечению, которое обусловлено инстинктами, удовлетворению, которое запрещено сознанием.

Но эти желания продолжают действовать. Они проявляются в неадекватных явлениях, действиях.
Заслуга З.Фрейда в том, что он открыл мир, лежащий за пределами нашего сознания.

Регуляция трех уровней осуществляется следующим образом:

1. Сверх Я - мораль

2. Я – совесть

3. Оно – эмоции.

Некоторые положения Фрейдизма:

· Психологическое развитие человека движимо личностными мотивами.

· Развитию личности противостоит окружающая среда, к ней нужно приспособиться.

· Движимые силы психологического развития врожденные и бессознательны.

· Основная структура личности складывается в детстве и в дальнейшем существенных изменений не претерпевает.

15. Неофрейдизм.

Неофреидизм: ученики и последователи Фрейда:

К. Юнг; Карен Хорни; Эрик Эролин. 

Альфред Адлер - австрийский офтальмолог.

С 1897 изучает работы Фрейда. В 1911 выступает с критикой основ фрейдийской теории. 1912- Разрыв Адлера и Фрейда. Адлер основывает Венское общество индивидуальной психологии. 

· Главная сила, определяемая поведение человека: чувство общественности с людьми, стимулирующие социальные контакты.

· Важная тенденция: стремление сохранить в целостности свою индивидуальность.

· Определяющий путь: возможность менять направление развития личности, формирование собственного пути развития.

· Творческое «Я»=> личность уникальная (себя творит, осознанно управляет собой).

· Стремления к превосходству: стимул для самосовершенствования.

· Чувства влияют на общество в целом.

· Механизм для развития личности - компенсация:

а) сверхкомпенсация (знания и умения на пользу людям)

б) неполная компенсация (может привести к возникновению комплекса неполноценности).

в) полная компенсация (приводит к снижению влияния физических дефектов, к личному росту).

г) мнимая компенсация (может затормозит

Складывается из ее психологических свойств и особенностей, обычно называемые "чертами личности". Их очень много. Но все это труднообозримое число свойств личности психологи пытаются условно уложить в некоторое количество подструктур. Низшим уровнем личности является биологически обусловленная подструктура, в которую входят возрастные, половые свойства психики, врожденные свойства типа нервной системы и темперамента. Следующая подструктура включает в себя индивидуальные особенности психических процессов человека, т.е. индивидуальные проявления памяти, восприятия, ощущений, мышления, способностей, зависящих как от врожденных факторов, так и от тренировки, развития, совершенствования этих качеств. Далее, уровнем личности является также ее индивидуальный социальный опыт, в который входят приобретенные человеком знания, навыки, умения и привычки. Эта подструктура формируется преимущественно в процессе обучения, имеет социальный характер. Высшим уровнем личности является ее направленность, включающая влечения, желания, интересы, склонности, идеалы, взгляды, убеждения человека, его мировоззрение, особенности характера, самооценки. Подструктура направленности личности наиболее социально обусловлена, формируется под влиянием воспитания в обществе, наиболее полно отражает идеологию общности, в которую человек включен.
16. Когнитивная психология.

       Дж. Келли (1905-1967). Единственное, что человек хочет знать в жизни, что с ним произошло и что произойдет.     

        Главным источником развития личности является среда, социальное окружение. Когнитивная теория личности подчеркивает влияние интеллектуальных процессов на поведение человека. В этой теории любой человек сравнивается с ученым, проверяющим гипотезы о природе вещей и делающим прогноз будущих событий. Любое событие открыто для многократного интерпретирования. Главным понятием в этом направлении является «конструкт» (от сл. строить). Это понятие включает в себя особенности всех известных познавательных процессов (восприятие, память, мышление, речь). Благодаря конструктам, человек не только познает мир, но и устанавливает межличностные отношения. Конструкт – это своеобразный классификатор – шаблон нашего восприятия других людей и себя. 

Келли открыл и описал главные механизмы функционирования личностных конструктов, а также сформулировал основополагающий постулат и 11 следствий. Постулат утверждает, что личностные процессы психологически канализированы таким образом, чтобы обеспечить человеку максимальное предсказание событий. Все остальные следствия уточняют этот постулат. 

Личность обладает ограниченной свободой воли. Конструктивная система, сложившаяся у человека в течение жизни, содержит в себе известные ограничения. 

        Согласно этой теории, личность – это система организованных личностных конструктов, в которых перерабатывается личный опыт человека. Структура личности в рамках данного подхода рассматривается как индивидуально своеобразная иерархия конструктов.      

17. Транзактная психология.

Э. Берн. 

Развитие личности происходит в контактах с другими людьми-(взрослая и ведущая позиции).

Ego - совместимость эмоций, установок и схем поведения, которые могут измениться и проявляться по разному в различных ситуациях.

Комплексы установок и способов поведения:

Родитель: Собственный родитель, кто влияет в детстве. Взрослый: Повеление человека в реальном действии. Ребенок: Я сама в детстве, в подобных ситуациях.

Для человека важнее любые впечатления, чем никакие. 2 детства в коре головного мозга хранится информация, которая в любой момент может стать актуальной:

· Родительская позиция: рациональная, бездоказанная. 

· Детская позиция: бездоказанная, эмоциональная (хочу),

· Часто взрослый человек ведет себя с детской позиции, если она доминирует - он может оказаться загнанным в угол (new поведение - новая жизнь), с родительской позиции - скучная жизнь.

· Взрослая позиция: рациональная, доказанная.

18. Материалистическая психология в России (XIX в.)

Вопросами социальной психологии занимались Н. К. Михайловский и М. М. Ковалевский. Они анализировали поведение  масс и отметили роль психологического фактора в историческом  процессе.

      Н.Н. Ланге занимался проблемами наследственности. Пришел к выводу, что биологическая наследственность присуща  только животным, а у людей передача культуры через подражание и обучение происходит путем социальной преемственности.  В связи с этим он отмечал важность языка, благодаря которому в  сознание человека вводятся нормы и категории, оказывающие  влияние на формирование личности. Занимаясь теорией восприятия и внимания, Н.Н. Ланге пришел к выводу, что с помощью  самонаблюдения их невозможно изучить, поэтому нужны специальные эксперименты, для чего и была открыта лаборатория в  1896 г.

      Еще задолго до Октябрьской революции в русской физиологии и психологии существовала материалистическая традиция.  Огромное влияние на формирование социальной психологии в  России оказали труды И.М. Сеченова (1829-1905), который предложил принципиально новый подход к изучению психики и, в том  числе сознания, которые стали рассматриваться в связи с материальным миром и деятельностью в нем человека.

        И.М. Сеченов понимал схему рефлекторной деятельности  нервной системы как включающую психические компоненты, начиная с элементарных уровней чувствительности и заканчивая мышлением. Психика любого уровня служит, по определению ученого,  орудием  различения  условий деятельности  и регулятором соответствующих этим условиям целесообразных действий.   Следовательно,   предметом   психологического исследования становилось не интроспективное описание явлений сознания, а изучение возникновения и развития психических явлений  как функции  мозга,  обусловленной  внешними обстоятельствами   жизни   человека   и   его   внутренним содержанием.
       Одним из первых Сеченов обратил внимание на особенности психической жизни ребенка. Так, он объяснил, почему умственная жизнь ребенка исчезает бесследно (умственные «склады» памяти у ребенка и взрослого организованы по-разному), что природа страстей заложена в элементарных чувственных наслаждениях ребенка, связанных с едой, с присутствием матери, что воспоминание о наслаждении иногда ярче самого наслаждения. Интересовался он и природой нравственности человека и пришел к выводу, что чтение сказок ребенку на ранних этапах его развития, почти в младенческом возрасте приводит к тому, что ребенок  ассоциирует положительные качества (храбрость, смелость, великодушие) героев с собой, а затем переносит эти качества в  свой внутренний мир. И.М. Сеченов, проследив связи между чувствами и мыслью, специфику детских и взрослых возрастов, па- мять, ассоциации, рефлексию, видел человека целостно. Ему  ставили в упрек лишь недоучет культурно-исторического фактора  в формировании человека (недаром его считали прототипов тургеневского Базарова).

      Одним из последовательных представителей сторонников  православной этики в психологической науке был М.М. Троицкий,  заведовавший кафедрой философии Московского университета в  80-е годы XIX века. Предметом психологии он считал явления  духа, хотя сущность его объявлял непостижимой и относил к  области веры. Дело в том, что дух может познавать себя в  различных формах своего существования и быть предметом  собственного наблюдения, т.е. тем, что для науки называется  психическими явлениями. Следовательно, область познаваемого  в психологии ограничивалась пределами человеческого опыта.

     В.М. Бехтерев (1857-1927) вошел в науку как сторонник  сеченовского   учения,   создатель   первой   в   России  экспериментальной психологической лаборатории при клинике  душевных и нервных болезней Казанского университета.  Первоначально      социально-психологическая      тематика  (общественная психология) его исследований была связана с  внушением - одной из форм влияния людей друг на друга.  Внушение Бехтерев связывал с бессознательной областью психики. Первоначально это понятие не выходило за область психиатрии,  связываясь  с  гипнозом.  Затем  приобрело психологическое значение для определения податливости личности к воздействию других людей.

    Внушение происходит при обычном общении одного человека с другим. Таким путем передаются готовые продукты умственной (минуя логику) и эмоциональной деятельности Массовым внушением Бехтерев объяснял явление паники: когда вследствие тех или других условий сознанию группы людей прививается идея о неминуемой смертельной опасности Значение внушения в социальной жизни Бехтерев видел в том что оно является важным условием объединения отдельных людей в группы, усиливает чувства и стремления, а также активность больших групп в целом. Место отдельной личности в общественном развитии определяется ее способностью увлечь за собой массы.

19. Советская психологическая наука (XX в.)

На формирование отечественной науки влияло течение зарубежных ученых и своеобразие социального пути развития России. 

Начало 20 века в первой лабораторией была лаборатория Н.Н. Ланге в Одессе в стенах новороссийского университете. В 1914 г выпустил книгу «Психология», где он изучал внимание и стал автором моторной теории внимания. Он считал человеческую душу на 99% продуктом исторического развития, а язык - сознанием человека.

В 1914 г на деньги мецената Щукина Г.И. Челпановым был создан институт экспериментальной психологии, выходит «Психологическое обозрение» 1917г.

В Петербурге в начале 60 г работают Павлов и Сеченов над статьей «Рефлексы головного мозга». К этому времени было признано, что рефлекс состоит:

1) внешний толчок - раздражение центра строения нерва

2) головной мозг

3) отражение мышцами

Сеченов обратился к первому звену. Внешнее раздражение - это не просто толчок, а сигнал. Орган получает сигнал из внешней среды, а мышца является механизмом, который выполняет не просто выполняющие задания, а орган познания. Существуют сенсорные окончания, которые сигнализируют о том, в каких внешних условиях совершаются действия.

Сеченов предлагает подумать о своеобразном рефлекторном кольце. На базе этого кольца возникли психологические процессы. Еще одно открытие: центральное торможение. До того знали лишь один процесс - возбуждающий. Сеченов доказал, что раздражение нервных центров может вызывать не только ответные действия организма - рефлексы, но и задерживать их. Благодаря этому Сеченов объясняет формирование волевой личности, которая не только приспособлена в внешней среде, но и обладает внутренней силой сопротивления действием раздражения.

И. Павлов создал международную школу исследования, которая занималась изучением высшей деятельности.

1903 г - Павлов впервые изложил свою теорию на международном медицинском конгрессе. Он назвал свою теорию «Экспериментальная психология животных». Оно привело его к выводу, что следует разграничить два разряда сигналов, управляющих человеческим поведением:  элемент речевой деятельности.

Именно благодаря словам в резком синтезе чувственных образов у человека возникают умственные образы. Если сигнал не подкреплен хорошим результатом, то прежние условные рефлексы тормозятся. Павлов создал законы высшей нервной деятельности.

В начале 20 в Бехтерев создает психоневрологический институт в Петербурге. Был заложен опыт объективного исследования психологии ребенка; разрабатывались рефлексологические методы изучения ребенка; выделяли принцип агрессии у ребенка. Глобальная проблема: проблема развития личности. Большое внимание уделяется структуре личности. Он вводит понятие группового давления.

Появляются новые советские психологи - Выготский, Леонтьев, Лурия, Гальперин. Работали в рамках институтской экспериментальной психологии.

Выготский вывел понятие о высшей психологической функции, как о безповл. формах психики.

20. Характеристика личности в психологии.
Личность – носитель психики.

Личность – человек, наделенный сознанием.

Структура личности включает в себя 3 уровня:

1. Направленность личности (отношение человека к себе и окружающим):

· влечения, 

· желания, 

· интересы, 

· склонности, 

· идеалы, 

· взгляды, 

· убеждения человека, 

· его мировоззрение, 

· особенности характера, самооценки. 

2. Способности и потенциал человека (то, что он может)

· приобретенные человеком знания, 

· навыки,

· умения

· привычки. 

3. Характер человека (что он представляет из себя на самом деле)

21. Структура личности.

Личность – носитель психики.

Личность – человек, наделенный сознанием.

Структура личности включает в себя 3 уровня:

4. Направленность личности (отношение человека к себе и окружающим):

· влечения, 
· желания, 
· интересы, 
· склонности, 
· идеалы, 
· взгляды, 
· убеждения человека, 
· его мировоззрение, 
· особенности характера, самооценки. 
5. Способности и потенциал человека (то, что он может)

· приобретенные человеком знания, 
· навыки,
· умения
· привычки. 
6. Характер человека (что он представляет из себя на самом деле)
22. Типы конституции и психологические особенности личности.

Типология структур личности:

· Типология темперамента (основатель – Гиппократ). Он делил всех людей на 4 типа: холерики, сангвиники, флегматики и меланхолики.

· Типология высшей нервной системы (Павлов). Все люди делятся на 3 типа: художники, мыслители, средний тип.

· Типология направленности личности (Карл Юнг). Люди: экстраверты, интроверты.

· Типология устойчивости личности (Айзенк). Нейронтизм личности, стабильность.

· Конституционная типология (Кречнер). Люди: астеники (высокие, худые), пикник (маленький, худой), атлетик (высокий, стройный, крепкий), дипластик (человек с неправильным строением тела)

· Клиническая типология (Ганнушкин). Патологические: шизоид, циклоид и т.д.
Особенности личности определяют как черты характера:

· Параноидальный (Иван IV)

· Демонстративный (Керенский, Троцкий, Ельцин)

· Компульсивный

· Депрессивный (Николай II)

· Шизоидный (Ленин, Путин).

23. Потребности: структура, теории потребностей.

Потребность – испытываемая человеком нужда в чем-либо.

Пирамида потребностей Маслоу.
Человек приходит к самореализации после того, как он удовлетворит свои элементарные потребности. Человек, удовлетворив свои низшие потребности пытается приблизиться к своему «я», т.е. добиться самореализации. Маслоу предложил организовать все потребности в Иерархию по степени важности:

1) физиологические потребности - еда, питье, место для того, чтобы поспать

2) потребности защищенности

3) социальные потребности - желание иметь друзей, быть любимым и любить

4) эгоистические потребности - самооценка, желание признания в группе, уверенность в себе, своих действиях

5) желание самореализации, саморазвития.
Теория «поля» К. Левина
К. Левин. Гештальт - психолог.

Хотел внести точность эксперимента. Свою теорию личности Левин назвал «теория психологического поля».

Личность живет и развивается в психологическом поле окружающих предметов. Каждый предмет имеет определенный заряд, валентность, воздействуя на человека, вызывая определенные потребности.

2 вида потребностей:

•биологическое

•социальное.

Потребности неограниченны и связанны друг с другом в структуре человека. Они могут обмениваться энергией. Это делает поведение человека более гибким.
24. Темперамент, теории темперамента.

    Темперамент – биологический фундамент личности, он дан от рождения, тесно связан с обменом веществ и конституцией человека, определяет стиль поведения человека.

    Темперамент характеризуются следующими чертами:

· Активность личности

· Реактивность (сила и длительность реакции человека)

· Эмоциональность

· Чувственность (тонкость восприятия мира)

· Нейротизм (неуравновешенность)

· Экстра- и интроверсия.

   Типы темперамента, как закономерные соотношения между психологическими свойствами человека были введены в науку еще в 6 века до нашей эры.
    Визуально различают типы темперамента (по теории Гиппократа):

1. Сангвиник – активен, эмоционален. Он сильно опережает время.

2. Холерик – активный, страстный. Он опережает время.

3. Меланхолик – сдержан, впечатлителен, идет в ногу со временем.

4. Флегматик – спокоен, объективен. Он субъективно опаздывает.

И.В. Павлов - с одной стороны доказал наследственную обусловленность общего типа нервной системы, он старался изучить это изнутри.

Он показал, что основным типом общей нервной системы является сильный и слабый тип, уравновешенный и неуравновешенный, подвижный и неподвижный.

25. Характер, типология характеров.

Характер – это совокупность устойчивых индивидуальных особенностей личности, определяющих его типичное поведение.
Черты характера - это свойства личности, которые позволяют предугадать поведение человека в определенных ситуациях.

Черты характера могут быть: интеллектуальные, эмоциональные и волевые. Многие черты характера представляют побуждения, которые определяют действия и поступки человека, побуждающая сила характера индивидуальна.

В характере человека отмечаются интересы и склонности, в которых выражены свойства и интересы.

Типология характеров:
· Параноидальный (Иван IV)

· Демонстративный (Керенский, Троцкий, Ельцин)

· Компульсивный

· Депрессивный (Николай II)

· Шизоидный (Ленин, Путин).

26. Индивидуальность и ее проявление.

Индивид – человек как биологическое существо.
Индивидуальность характеризуют:

1. Ум (способность выйти за рамки очевидного)

- гибкость ума (способность переходить от конкретного к абстрактному)

- широта ума (способность переходить от образа к понятию)

- нестандартность ума (способность отказаться от стереотипа)

- глубина ума (мера переноса способа решения задачи)

- сообразительность (скорость приспособления к решению конкретной задачи).

2. Интеллект (разум, сознание)

Интеллектуальный потенциал – способность к реализации ресурсов интеллекта.
3. Потребности и мотивы личности

27. Психические процессы и состояния.

Процесс – это последовательность изменения явления.

Психический процесс – это динамика психически явлений и состояний.

Психическое состояние – продолжительная реакция на ситуацию.

Структура психического процесса:



1. Раздражение – это действие внутреннего или внешнего фактора (раздражителя), воспринимаемое анализаторами и вызывающее ощущение.

2. Ощущение – объективное восприятие на раздражение.

Анализаторы – датчики восприятия информации (органы чувств).

3. Восприятие – отражение в сознании предметов и явлений при их воздействии на органы чувств.

4. Внимание – направленность и сосредоточенность сознания.

5. Память – знание о минувшем душевном состоянии.

6. Мышление  – способность человека получать новые знания, минуя органы чувств.

7. Эмоции – субъективные переживания человека на реакцию.
28. Ощущения и анализаторы: типология , характеристики.

Ощущение – объективное восприятие на раздражение.

Анализаторы – датчики восприятия информации (органы чувств).

Задача анализаторов – сформировать ощущение.

Задача ощущения – отражение отдельных свойств предметов и явлений, а также внутреннего состояния организма.

Основные характеристики анализаторов:
1. Нижний порог ощущения – это минимальная величина раздражения, вызывающая минимальное ощущение.

2. Дифференцированный порог ощущения – это наименьшая величина различий между раздражителями, когда они воспринимаются как различные. (Закон Вебера).

3. Интенсивность ощущений – количественная характеристика раздражений в единицу времени. (Закон Вебера-Фехнера).

4. Латентный период реакций – промежуток времени от момента подачи сигнала до момента возникновения ощущения.

Свойства анализаторов:

· Адаптация – изменение чувствительности под влиянием раздражителя
· Сенсибилизация – повышение чувствительности в результате взаимодействия анализаторов.
29. Восприятие: классификация, свойства.

Восприятие – отражение в сознании предметов и явлений при их воздействии на органы чувств.

Виды восприятия:

· зрительное
· слуховое
· осязательное
· обонятельное
· кинестетическое 
· вкусовое.
Свойства восприятия:
1. Предметность – отнесение сведений к конкретному предмету.

2. Целостность. Восприятие всегда формирует целостный образ по отдельным деталям.

3. Структурность. Предмет всегда воспринимается в системе.

4. Константность – постоянство.

5. Осмысленность. Восприятие всегда имеет смысловое значение.

6. Апперцепция – зависимость восприятия от особенностей психики человека (домысливание).
30. Внимание: свойства, теории внимания.

Внимание – направленность и сосредоточенность сознания.

Свойства внимания:

1. Устойчивость – длительность сохранения интенсивного внимания.

2. Переключение внимания – намеренный переход от одного объекта к другому.

3. Распределение внимания – одновременно успешное выполнение двух и более видов деятельности.

4. Объем внимания – количество одновременно удерживаемых в сознании объектов внимания.

Виды внимания:

- произвольное (высший тип внимания – активное внимание)

- непроизвольное (определяется психофизиологическими особенностями человека и качественной характеристикой раздражителя).

Теории внимания:

· Моторная теория (Р. Декарт). Поскольку состояние внимания может быть вызвано волевым усилием, Декарт предположил, что такое усилие должно быть исключительно мускульным

· Внимание, как результат ограниченности сознания. (Герберт и Гамильтон). Ими было замечено, что если одно из представлений наиболее интенсивно, то все другие вытесняются из сознания. Человек, сосредоточенный на определенной мысли  или восприятии, не слышит и не замечает чего-то постороннего по отношению к объекту внимания и оказывается как бы «слеп» и «глух» ко всему окружающему миру.

· Теория активации (Линдсли). Поведение человека обусловлено колебаниями возбуждения. Нижняя граница – сон, верхняя – сверхвозбуждение. Между сном и состоянием крайнего возбуждения существует ряд уровней, составляющих диапазон интенсивности поведения. Определенный отрезок этого диапазона соответствует наивысшей результативности деятельности, который и представляет собой внимание. 

· Принцип доминанты (А.А. Ухтомский). Возбудительный процесс может создать временный очаг возбуждения, суммирующий и накапливающий импульсы, текущие в центральную нервную систему, одновременно подавляя активность других центров.

31. Память: механизмы памяти.
Память – знание о минувшем душевном состоянии. Это комплексный психический процесс, который включает в себя такие самостоятельный элементы, как:

· Запоминание – закрепление образа, информации. Оно осуществляется с помощью двух механизмов: через забывание, через копирование (без потери информации);

· Сохранение – способность к узнаванию (припоминанию информации без потерь);

· Воспроизведение – это процесс узнавания и припоминания информации с целью ее передачи;

· Забывание – это ведущий элемент памяти – избирательная память.

Все эти процессы связаны между собой.

Используют следующие приемы для уменьшения забывания:

· Понимание – осмысление информации;

· Повторение (через 40 минут).

Виды памяти:

- мгновенная (полный образ)

- кратковременная (обобщенный образ)

- оперативная (обобщенный ассоциативный образ)

- долговременная (ассоциативный символ)

- генетическая (индивидуальный символ).

32. Мышление: процесс, формы мышления.

Мышление – способность человека получать новые знания, минуя органы чувств.

2 стороны мышления (феномен человеческой психики):

1) Свойство, извлеченное из конкретного факта, признается равнозначным факту.

2) Выделенное свойство наталкивает на определенный вывод, который нельзя получить из факта непосредственно.

Мышление подчиняется законам логики. Основными логическими формами являются:

· Понятие (мысль, включающая существенные признаки предмета)

· Суждение (отражение связи между понятиями)

· Умозаключение (суждение на основе других суждений)

Процесс мышления включает в себя:

· Анализ (выделение свойств объекта)

· Синтез (объединение информации в целое)

· Сравнение (установление сходства)

· Обобщение (выделение общего, конкретизация)

Мышление не нужно, если нет цели. Потребность мыслить возникает тогда, когда появляется проблема. Проблема трансформируется в задачу, т.е. в конкретную задачу.

Виды мышления:

- Наглядно-действенное (прагматики)

- Образное (поэты)

- Отвлеченное (философы)

33. Логические законы в процессе мышления.

· Закон тождества (в процессе рассуждения всякие понятия должны оставаться тождественны сами себе);

· Закон непротиворечия (два противоположных суждения не могут быть истинными в одно и то же время);

· Закон исключенного третьего (из двух противоречащих суждений в одном истина, в другом ложь, а третьего не дано).

Логические законы лежат в основе теории аргументации. Здесь используются три приема:

· Индукция (от частного к общему)

· Дедукция (от общего к частному)

· Аналогия

Эти приемы используются для формулировки доказательств.

Структура доказательства включает в себя три элемента: 

*тезис, *аргумент, *демонстрация.

34. Эмоции: характеристика, теории эмоций.

Эмоции – это субъективное переживание человека, его отношение к действительности.

Эмоции включают в себя:

· Собственно эмоция (оценочная реакция человека на действительность);

· Аффект (сильное, бурное, кратковременное переживание);

· Страсть (сильное, стойкое, длительное переживание)

· Настроение (длительное эмоциональное состояние, окрашивающее поведение человека);

· Чувство (устойчивое психическое состояние, имеющее предметный характер);

· Стресс (неспецифический ответ организма на любое предъявленное ему требование).

Теории эмоций:

· Теория ограниченности ощущений (Джеймс)

· Энергетическая теория эмоций (Э.Гелингор) «Эмоция осуществляет энергетическую мобилизацию организма».

· Регулирующая теория эмоций  (П. Анохин) «Эмоция – это механизм, удерживающий жизненные процессы в оптимальных границах».

· Теория рассогласования  (П. Симонов) «Эмоции возникают при рассогласовании между жизненной потребностью и возможностью ее удовлетворения».

        Эмоция рассматривается как обобщенная оценка (реакция) личности на ситуацию.

35. Возрастная психология, возрастные периодизации.

Жан Пиаже исследует проблему детской психики: «в основу периодов взросления положено развитие мышления». Стадии развития по Пиаже:

1. Сенсомоторная стадия (до 2-х лет). Человек улавливает связь между тем, что он видит, слышит, чувствует. 
2. Предоперациональная (от 2 до 7 лет). Чувства.
3. Стадия конкретных операций (7-11 лет), когда дети мысленно учатся совершать действия, которые раньше совершали руками.

4. Стадия формальных операций (от 11 лет до 15) Умеют решать абстрактные задачи.

Качественно новых стадий в когнитивной концепции Пиаже после достижения определенного возраста (15 лет) не наблюдается. Можно совершенствовать то, что уже достигнуто: можно остановиться в развитии, если условия социализации аномальны. Следовательно, юность можно рассматривать как завершающую стадию развития человеческой личности, если это не произошло в более раннем возрасте вследствие негативных причин. 
Вторая теория в основу положила различность функций:

· Интеллект

· Мышление

· Память

· Внимание

36. Социализация личности.
Социализация – процесс формирования личности, усвоение социального опыта человека (обучение человека).

5 стадий социализации:

· Адаптация (подражание)

· Индивидуализация (до25 лет). Определение своего места в мире.

· Интеграция (до 35 лет). Желание войти в общество,  стать как все.

· Трудовая (до 55-60 лет). Активное воздействие на среду через трудовую деятельность.

· Послетрудовая (с 60 лет). Воспроизводство социального опыта и передача его.

37. Поведение личности: характеристика, типология.
Поведение – действие, доступное наблюдению.

Личность - активный субъект деятельности, общения и самосознания; обладает свободой выбора; имеет в жизни активную позицию, умеет отстаивать ее, принимает важные жизненные решения, оценивает их последствие и отвечает за них, т.е. ответственный человек

Статус – социальная позиция личности или место, занимаемое человеком в обществе. Различают:

· Унаследованный

· Приобретенный

· Достигнутый

Реализация статуса в действии определяется как социальная роль (набор функций, исполняемых человеком).

Выделяют:

· Социальные роли (предписанные, достигнутые, специфические, диффузные)

· Ролевое ожидание – предписанное поведение человека в группе.

· Ролевое поведение – представление человека о себе и представление людей о нем.

Поведение определяют правила – социальные нормы.

Социальные нормы (предписания) заданного поведения выполняют функции:

- ориентация личности

- средство контроля личности.

Виды поведения:

· Экономическое поведение, определяемое экономическими мотивами

· Организационное, определяется правилами, принятыми в организации.

38. Социальная группа: классификация, характеристика групп.

Социальная группа – это совокупность людей, которые объединены общей социальной деятельностью и находятся в непосредственном личном общении.

По силе влияния на человека различают: 

· референтные группы (эталонные, с которыми человек себя отождествляет)

· нереферентные группы (случайные)

По характеру формирования:

· формальные (создаются под влиянием внешних факторов)

· неформальные (образуются по влиянием внутренних факторов, как реакция человека на неудовлетворенную потребность)

Причины образования групп:

- удовлетворение потребностей общества (формальные группы)

- Удовлетворение потребностей личности (неформальные группы)

Сравнительная оценка формальных и неформальных групп:

1. Формальные группы возглавляет руководитель, назначаемый сверху, неформальную – лидер, который не назначается.

2. В формальных группах отношения развиваются по вертикале (начальник - подчиненный), в неформальной - по горизонтали (от человека к человеку).

3. В формальной группе действуют приказы и распоряжения, в  неформальной – просьбы, уговоры.

4. В формальной группе информационные каналы заполняются информацией, в неформальной – слухами.

5. Поведения людей в формальной группе определяют нормы права, а в неформальной – нормы морали.

Для социальных групп важнейшим фактором является совместимость группы, т.е. способность членов группы к совместной деятельности, основания на их оптимальном сочетании.

Выделяют:

· Психо-физиологическую

· Социально-психологическую совместимость

Оптимальное сочетание проявляется в поведении людей в группе. Выделяют 4 типа людей:

- Лидеры

- Индивидуалисты

- Приспособленцы

- Коллективисты

39. Взаимное влияние людей в группе: характеристика, типология.

Психологическое влияние – воздействие на психическое состояние, чувства, мысли с помощью вербальных, паралингвистических и невербальных средств.

Виды влияния:

· Убеждение – сознательное, аргументированное воздействие с целью изменения базисных отношений человека к чему-либо.

· Внушение – сознательное, неаргументированное воздействие с целью изменения базовых отношений человека к чему-либо.

· Просьба – сознательное воздействие с акцентом на ценностные ориентации человека.

· Принуждение – сознательное требование с акцентом на отрицательный стимул с целью удовлетворения потребностей инициатора (власть).

· Игнорирование – сознательное невнимание партнера.

· Манипуляция – сознательно скрытое воздействие на партнера с целью получения преимуществ на основе использования приемов (лести, клеветы, интриги, шантажа, вскрытия психологической защиты).

40. Руководство и лидерство в группе.

В группе каждый человек имеет свой статус:

1. Лидеры (звезды)- получают больше всего предпочтений и имеют положительную эмоциональную экспансивность.
2. Белые вороны - вызывают высокий социометрический статус и не желают общаться с членами этой группы.

3. Черные овечки - имеют отрицательный социометрический статус, но имеют положительную эмоциональную экспансивность.

4. Изолированные - имеют отрицательный социометрический статус и отрицательную эмоциональную экспансивность.

5. Принятые - это средние члены группы. Их зачастую больше всего.

Методы власти:

· Автократия (власть одного человека)

· Демократия (власть большинства)

· Либерализм (свобода для всех).

Как правило, наиболее предпочтительным является смешанный тип руководства. Формирование социально-психологической структуры заканчивается выдвижением лидера. 

Психоаналитики пол влиянием 3. Фрейда выделили 10 типов лидерства:

1. Патриархальный (повелительный)- лидер в образе строгого, любимого отца, он почитаем, внушает доверие, люди верят ему.

2. Тиран - авторитарная личность, которая подавляет своей силой, его боятся, ему подчиняются.

3. Вожак- это человек, на которого очень хочется равняться, в нем видят концентрацию своих желаний, ему подражают.

4. Организатор - он объединяет людей, поддерживает удовлетворение их потребностей и имеет максимальное чувство вины.

5. Соблазнитель - не оставляет людей покинутыми, играет на слабостях людей, дает выход их подавленным эмоциям, снимает напряженность.

6. Герой- лидер, который жертвует собой ради других, проявляется в ситуации группового процесса, он увлекает людей за собой.

1. Кумир- человек, который влечет, положительно заряжает окружение, его идеализируют и боготворят.

2. Дурной пример- это бесконфликтная, неконструктивная личность, которая эмоционально заражает людей.

3. Изгой- человек, которого общество изгоняет, это объект агрессивных эмоций, против него сплачивается группа. 

4. Козел отпущения - еще более зависимая личность, чем изгой. 

Лидер может быть экстремальным и стабильным.
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